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Szanowni Panstwo,

przeprowadzony w roku szkolnym 2006/2007 sprawdzian na zakonczenie szkoty
podstawowej byt szostym z kolei sprawdzianem w historii polskiej oswiaty. Przystapili
do niego uczniowie, ktorzy rozpoczynali nauke w szkole podstawowej wtedy, gdy
odbyt sie po raz pierwszy.

Wyniki sprawdzianu przeprowadzonego 12 kwietnia biezgcego roku zosta-
ty przekazane do szkot 28 maja. W tym tez dniu zostato opublikowane w Inter-
necie (www.cke.edu.pl, www.oke.wroc.pl) krajowe sprawozdanie ze sprawdzianu
pt.. "Osiggniecia ucznidw konczgcych szkote podstawowg w roku 2007”, opraco-
ane wspolnie przez ekspertow CKE i OKE W duzej czesci jest ono poSwiecone
analizie wykonania przez uczniow poszczegolnych zadan sprawdzianu. Zawarto
w nim wiele przyktadéw rozwigzan uczniowskich i wiele wskazéwek dydaktycz-
nych do pracy nauczycieli i uczniow. Kazda szkota podstawowa w Polsce jesz-
cze przed rozpoczeciem nowego roku szkolnego otrzymata ksigzkowe wydanie
tego opracowania.

Obecnie przedktadamy Panstwu sprawozdanie okregowe. Raport "Sprawdzian
w szostej klasie szkoty podstawowej w wojewodztwie dolnoslaskim i opolskim w
2007 roku” zawiera omowienie wynikow uzyskanych na sprawdzianie przez uczniow
naszego okregu.

Zamykajgc tym raportem SPRAWDZIAN 2007, przekazujemy serdeczne podzie-
kowania za bardzo dobrg wspoétprace w roku szkolnym 2006/2007 :

o Dyrektorom szkot podstawowych i Nauczycielom ze szkolnych zespotow egzami-
nacyjnych,

e Przewodniczagcym i Cztonkom zespotow egzaminatorow zewnetrznych,
e Kuratorom Oswiaty we Wroctawiu i Opolu i Wizytatorom Kuratoriow.

e Pracownikom organow prowadzgcych szkoty i wszystkim zewnetrznym Obserwa-
torom.

Zyczac owocnej lektury analiz wynikéw sprawdzianu 2007,

facze serdeczne pozdrowienia

Wojciech Matecki
Dyrektor Okregowej Komisji Egzaminacyjnej

we Wroctawiu

Wroctaw, wrzesien 2007


http://www.cke.edu.pl/
http://www.oke.wroc.pl/

1. Uczniowie i szkoty — charakterystyka populaciji

W dniu 12 kwietnia 2007 r. na terenie dziatania Okregowej Komisji Egzami-
nacyjnej we Wroctawiu do sprawdzianu przystgpito 43030 uczniow klas széstych
z 1175 szkdét podstawowych w wojewddztwie dolnoslgskim i opolskim (tabela 1.).

Dla 112 uczniéw, ktérzy z przyczyn zdrowotnych bgadz losowych nie mogli
pisa¢ sprawdzianu 12 kwietnia 2007 r., przeprowadzono sprawdzian w terminie do-
datkowym 5 czerwca.

Z obowigzku przystgpienia do sprawdzianu ze wzgledu na stan zdrowia zo-
stalo zwolnionych 74 uczniow. Ponadto w okregu byto 33 zwolnionych
ze sprawdzianu laureatow konkursow, ktorzy otrzymali zaswiadczenia z najwyzszymi
wynikami.

Tabela 1. Uczniowie i szkoty na sprawdzianie 12 kwietnia 2007r.

Warstwa Uczniowie Szkoly
liczba % Liczba %
woj. dolnoslaskie 31739 74 787 67
woj. opolskie 11 291 26 388 33
Okreg 43 030 100 1175 100

Od roku 2002, kiedy zostat przeprowadzony pierwszy sprawdzian, populacja
szostoklasistow w okregu zmniejszyta sie o ponad 10,5 tys. ucznidw, a liczba szkot
podstawowych — o 115. Najwiekszy spadek liczebnosci populacji miat miejsce w la-
tach 2004-2005. W tym roku, podobnie jak w ubiegtym, tendencja spadkowa utrzy-
muje sie, ale wyraznie stabnie (tabela 2.).

Tabela 2. Liczby uczniéw i szkét na sprawdzianach kwietniowych w latach 2002—2007

Liczba uczniéw Liczba szkét
Rok okreg dolsnkciojlq- opolskie okreg dolsnkc;jlq- opolskie
2002 53 629 38 927 14712 1290 863 427
2003 52 457 38 070 14 387 1260 844 416
2004 50 443 36 407 14 036 1243 834 409
2005 46 251 33737 12 514 1196 807 389
2006 44 699 32 766 11933 1183 794 389
2007 43 030 31739 11 291 1175 787 388

Wsrod széstoklasistéw przystepujacych do sprawdzianu 2007 wiecej jest chtop-
coéw niz dziewczat, jednak réznice w liczebnosci obu pici sg nieznaczne (tabela 3.).

Tabela 3. Odsetek chlopcéw i dziewczat na sprawdzianie 12 kwietnia 2007r.

Warstwa Chtopcy Dziewczeta
woj. dolnoslaskie 50,7% 49,2%
woj. opolskie 50,5% 49,5%
Okreg 50,7% 49,3%

Najliczniejszg grupe (ponad 98%) stanowig szostoklasisci, ktorzy rozwigzy-

wali na sprawdzianie zestaw standardowy. Sg to uczniowie bez dysfunkc;ji i z dyslek-
sja rozwojowqg. Uczniowie z orzeczonymi dysfunkcjami wzroku lub stuchu oraz
uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim rozwigzywali zestawy do-
stosowane do ich dysfunkcji, do ich potrzeb i mozliwosci (tabela 4.).



Tabela 4. Uczniowie i rodzaje zestawow egzaminacyjnych na sprawdzianie 12 kwietnia 2007 r.

Dolnoslaskie opolskie okreg

Uczniowie i rodzaj zestawu - - -
J liczba % liczba % liczba %

Uczniowie bez dysfunkcji i z dysleksja rozwo-

jowa (zestaw standardowy S-1) 31193 | 98,3 11022 | 97,6 42215 | 98,1

Uczniowie stabo widzacy i niewidomi (zestawy
dostosowane S-4 i S-5 - powiekszona czcionka | 43 0,1 16 0,1 59 0,1
oraz S-6-druk w brajlu)

Uczniowie stabo styszacy i niestyszacy (zestaw

dostosowany S-7) 56 0,2 21 0,21 77 0,2

Uczniowie z uposledzeniem umystowym w

stopniu lekkim (specjalny, odrebny zestaw S-8) 479 14 232 2,1 679 16

Ogétem 31739 (100,0 |11291 |100,0 (43030 |100,0

Wsrdéd ucznidw rozwigzujacych zestaw standardowy 8,0% stanowili ucznio-
wie z dysleksjg rozwojowg ( 8,7% w woj. dolnoslaskim i 6,6% w woj. opolskim).

Odsetek uczniéw korzystajgcych w tym roku z dostosowania sprawdzianu
pod katem dysleksji rozwojowej jest nieco nizszy od ubiegtorocznego. Utrzymuje sie
duze zroznicowanie odsetka dyslektykow w poszczegodlnych powiatach (tabela 5.).

Najwiecej szko6t podstawowych w okregu — podobnie jak w catym kraju — jest
zlokalizowanych na wsi: w dolnoslaskim 55%, w opolskim — prawie 70%. W obu wo-
jewodztwach do szkot wiejskich uczeszcza tacznie okoto 35% ucznidw. Pozostali
uczg sie w szkotach usytuowanych w miastach roznej wielkosci. Odsetek szostokla-
sistébw uczacych sie w duzych miastach, powyzej 100 tys. mieszkancéw, jest w wo;.
opolskim prawie trzy razy mniejszy niz w woj. dolnoslaskim. Odsetki ucznidéw i szkot
w miastach $rednich i matych sg w obu wojewddztwach zblizone (tabela 6.).

Tabela 5. Odsetek ucznidéw z dysleksjg na sprawdzianie w latach 2002 — 2007

Powiaty Procent uczniéw z dysleksja
2002r. 2003 r. 2004 r. 2005 . 2006 r. 2007r.
woj. dolnoslaskie

Bolestawiecki 24 3,9 4,9 6,0 6,5 6,4
Dzierzoniowski 0,6 0,8 1,0 2,0 2,0 2,8
Glogowski 1,0 1,3 1,7 1,7 1,5 1,1
Gorowski 13,9 15,4 16,0 14,0 9,1 9,3
Jaworski 3,1 3,9 53 6,9 7,6 11,6
Jeleniogorski 6,9 10,1 8,3 10,0 7,7 5,6
Kamiennogorski 0,5 3,3 4.4 7,6 5,7 6,1
Ktodzki 1,0 1,7 3,7 3,5 3,4 3,7
Legnicki 1,6 2,7 6,9 7,8 10,2 11,7
Lubanski 3,5 2,2 3,0 5,9 7.4 11,2
Lubinski 6,8 6,6 6,1 54 3,7 2,7
Lwowecki 53 6,6 8,6 8,4 10,6 4,9
Milicki 1,3 1,6 1,9 2,2 0,9 2,0
Olesnicki 4,5 7.1 8,1 9,6 10,9 11,1
Otawski 8,2 10,8 9,2 7,9 59 5,8
Polkowicki 2,8 4,3 5,8 8,4 10,7 8,9
Strzelinski 1,0 0,6 1,3 1,1 2.4 1,9
Sredzki 3,0 2,3 53 47 49 2,9
Swidnicki 1,9 3,5 4,7 6,1 9,9 11,3
Trzebnicki 2,7 5,9 11,3 11,4 9.6 7,3
Waltbrzyski 1,9 1,9 3,3* 3,7 3,8 2,8
Wotowski 1,0 2,5 52 6,5 9,6 8,2
Wroctawski 4,3 4,9 8,3 10,2 9,9 11,6




Powiaty Procent uczniéw z dysleksja
2002 r. 2003 r. 2004 r. 2005r. 2006 r. 2007r.
Zabkowicki 3,8 4,0 5,6 6,5 9,5 6,5
Zgorzelecki 2,2 2,9 5,3 6,5 6,1 6,9
Ziotoryjski 2,8 3,0 3,0 1,3 0,5 21
m. Jelenia Géra 9,1 12,1 14,5 12,0 8,9 8,2
m. Legnica 12,4 16,2 20,8 20,0 16,1 13,9
m. Wroctaw 10,6 12,3 16,2 18,1 17,5 17,4
woj. opolskie
Brzeski 12,1 13,4 12,4 13,5 9,2 7,8
Glubczycki 5,5 5,8 6,7 6,3 7,6 7,6
kedzierzynsko-kozielski 5,4 4.8 5,0 3,7 2,2 2,3
Kluczborski 9,7 19,0 14,7 14,1 10,9 9,9
Krapkowicki 15,7 18,0 21,0 18,1 15,3 8,3
Namystowski 5,7 9,3 6,6 1,9 2,6 3,3
Nyski 4,0 5,6 8,2 7,7 6,0 7,2
Oleski 3,6 3,9 3,0 3,4 3,1 4,4
Opolski 4,4 6,8 8,1 6,0 5,2 6,1
Prudnicki 0,6 0,2 1,5 2,1 3,2 3,2
Strzelecki 3,3 3,6 4,2 3,3 2,5 2,5
m. Opole 16,3 23,4 241 18,4 17,7 12,1
Okreg 5,5 7,2 8,6 8,7 8,4 8,0
Kraj 71 7,7 8,7 9,3 9,1 9,0
* Od roku 2004 do powiatu watbrzyskiego wtagczono miasto Watbrzych.
Tabela 6. Uczniowie i szkoty a wielko$¢ miejscowosci.
Warstwa Uczniowie Szkoty
liczba % liczba %
Okreg 43030 100 1175 100
miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 9734 23 168 14
miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 9507 22 152 13
miasto do 20 tys. mieszkancow 9315 22 173 15
Wies 14474 34 682 58
Dolnoslaskie 31739 100 787 100
miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 8608 27 144 18
miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkarcéw 6884 21 105 12
miasto do 20 tys. mieszkancow 6799 21 123 15
Wies 9448 30 415 55
Opolskie 11291 100 388 100
miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 1126 10 24 6
miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancéw 2623 23 47 12
miasto do 20 tys. mieszkancéw 2516 22 50 13
Wies 5026 45 267 69

Wiekszos¢ ucznidéw (ponad 98%) uczeszcza do szkét publicznych. Odse-
tek niepublicznych szkoét podstawowych jest niewielki. Szostoklasisci uczacy sie
w szkotach niepublicznych stanowig zaledwie 1,5% liczby wszystkich uczniow

w okregu (tabela 7.).




Tabela 7. Uczniowie i szkoty z podziatem na placéwki publiczne i niepubliczne.

Warstwa Uczniowie Szkoly
liczba % liczba %
Okreg 43 030 100 1175 100
szkoty publiczne 42 395 98,5 1126 96
szkoty niepubliczne 635 1,5 49 4

2. Organizacja i przebieg sprawdzianu

12 kwietnia 2007 roku przeprowadzono sprawdzian w 1175 szkotach pod-
stawowych w okregu. Uczniowie pisali go tgcznie w 2938 salach egzaminacyjnych
(2012 sal w woj. dolnoslaskim i 926 w. woj. opolskim). W 371 szkotach przeprowa-
dzenie sprawdzianu byto monitorowane przez zewnetrznych obserwatoréw. Obser-
wowali oni przebieg sprawdzianu w 395 salach egzaminacyjnych (tabela 8.). W po-
réwnaniu z rokiem ubiegtym liczba zewnetrznych obserwatoréw sprawdzianu znacz-
nie sie zmniejszyta (o0 193 ).

Tabela 8. Zewnetrzna obserwacja przebiegu sprawdzianu 12 kwietnia 2007 r.

Obserwatorzy dolnoslaskie | opolskie Ogoétem
Wizytatorzy kuratoriéw o$wiaty 43 40 83
Pracownicy samorzadow terytorialnych 23 3 26
Pracownicy osrodkéw metodycznych 2 2 4
Pracownicy poradni psychologiczno-pedagogicznych 59 17 76
Nauczyciele innych szkot 161 45 206
Ogoélem obserwatoréw 288 107 395
Procent sal egzaminacyjnych objetych obserwacjq 14% 12% 14%

Z dokumentacji egzaminacyjnej przekazanej przez szkoty do OKE, z arkuszy
obserwacji zewnetrznych obserwatorow wynika, ze szkoty w okregu byty dobrze
przygotowane do przeprowadzenia sprawdzianu, zapewnity uczniom wiasciwe wa-
runki pracy, a zespoty nadzorujagce w zdecydowanej wiekszosci skupiaty sie na rze-
telnym wypetnianiu wszystkich zadan wynikajacych z procedur i instrukcji. Uchybie-
nia zdarzaty sie sporadycznie. Najczestsze nieprawidtowosci zgtaszane w protoko-
tach przez egzaminatorow sprawdzianu to brak przeniesienia przez cztonkow zespo-
téw nadzorujgcych koddéw ucznidw na matryce znakéw na kartach odpowiedzi oraz
btedne przeniesienia tych kodow.

Indywidualny czas pracy uczniéw potrzebny do rozwigzania zadan byt zroz-
nicowany. W 85 salach sposrod 395 (ponad 20%), w ktérych obserwowano przebieg
sprawdzianu, wiekszos¢ lub wszyscy uczniowie skonczyli prace przed uptywem wy-
znaczonego czasu, a w 253 salach (ponad 60%) wszyscy pracowali do ogtoszenia
jego konca.

Do sprawdzenia 43 030 prac uczniowskich powotano 29 zespotdw, w ktorych
pracowato 621 egzaminatoréw sprawdzianu wpisanych do ewidencji OKE. Zespoty
egzaminatorow pracowaty w dniach 20-22 kwietnia 2007 w 14 osrodkach oceniania
usytuowanych w szkotach na terenie obu wojewddztw. Srednio kazdy egzaminator
sprawdzit 80 prac uczniowskich. Przewodniczacy zespotow i weryfikatorzy meryto-
ryczni zweryfikowali tagcznie ponad 7 tys. prac wypunktowanych przez egzaminato-
row (prawie 17%). Asystenci techniczni, ktérzy wspomagali prace kazdego zespotu,




zweryfikowali 100% kart odpowiedzi pod katem kompletnosci i technicznej popraw-
nosci zaznaczen.

Wyniki sprawdzianu zostaty przekazane szkotom 28 maja 2007 roku za po-
Srednictwem serwisu internetowego dla dyrektoréw szkoét. W tym samym dniu zostato
tez opublikowane na stronach internetowych CKE i OKE sprawozdanie ze spraw-
dzianu 2007 zawierajgce omowienie wynikow krajowych oraz szczego6towe analizy
wykonania przez uczniow poszczegolnych zadan. Indywidualne zaswiadczenia dla
uczniow z wynikami sprawdzianu wystano do szkot 15 czerwca 2007r.

3. Wyniki sprawdzianu standardowego

Standardowy zestaw zadan W szkole rozwigzywali uczniowie bez dysfunkcji oraz
uczniowie z dysleksjg rozwojowg — tacznie 42 215 szostoklasistow z wojewoddztw
dolnoslaskiego i opolskiego (ponad 98% ucznidw, ktorzy przystapili do sprawdzianu
2007).

Wszystkie wyniki uzyskane przez uczniow w okregu prezentujemy na tle
wynikéw krajowych. Wyniki w okregu sa bardzo do nich zblizone.

3.1. Ogodlne wyniki sprawdzianu

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadah sprawdzianu uczeh mégt otrzy-
mac 40 punktow. Ogotem uczniowie w okregu uzyskali 66% punktéw mozliwych do
uzyskania.

3.1.1. Wyniki wszystkich uczniéw
Sredni wynik w okregu wynosi 26,6 punktu, a wynik najczestszy - 33 punkty (tabela 9.).

Tabela 9. Ogodlne wyniki uczniow w okregu — dane statystyczne

i & i * Odchylenie

Warstwa Liczba uczniéw Wynik sredni Modalna stand)e:rdo-
w pkt. w % we**
okreg 42 215 26,6 66 33 7,86
dolnoslaskie 31139 26,6 66 33 7,94
opolskie 11 022 26,7 67 31 7,61
kraj 443 963 26,6 66 33 7,82

* wynik najczeSciej wystepujgcy ** statystyczna miara rozproszenia wynikow wokof wartosci

Sredniej
Na podstawie wynikéw wszystkich uczniow w kraju Centralna Komisja Eg-
zaminacyjna wyznaczyta punktowe przedziaty dla standardowej, znormalizowanej

skali staninowej. W tabeli 10. pokazano procentowy rozktad wynikdw sprawdzianu
2007 w dziewieciu przedziatach tej skali.



Tabela 10. Procentowy rozkfad w

nikéw ucznidéw w przedziatach skali staninowe;j

Numer stanina 1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9.
Nazwa stanina/wyniku najniz-|bardzo | .o | NiZej | o qni | Wy2e) wysoki bardzo | naj-
szy niski sredni sredni wysoki |wyzszy
Przedziat punktowy 0-11 | 12-15 | 16-20 | 21-25 | 26-30 | 31-33 | 34-35 | 36-37 | 38—-40
kraj 3,8 6,4 13,3 17,9 21,7 14,6 9,6 7,8 4,9
Procent | okreg 3,9 6,3 13,2 17,7 21,3 14,6 9,8 8,1 50
ucznidéw | dolno$laskie 41 6,4 13,2 17,6 20,9 14,4 9,7 8,3 5,2
opolskie 3,2 6,2 13,2 17,7 22,4 15,1 10,0 7,6 4,5

Majac na wzgledzie planowanie przysztego uczenia sie széstoklasistéw oraz
ewaluacje pracy szkét, przyjeto ustalenie, ze uczniowie, ktdrzy uzyskali na spraw-
dzianie 2007 wynik do 20 punktéw (staniny 1., 2., 3.), to grupa zagrozona niskimi
osiggnieciami w gimnazjum, a uczniowie z wynikiem od 34 punktéw (staniny 7., 8., 9.)

to grupa o znacznym potencjale edukacyjnym (tabela 11.).

Tabela 11. Wynik sprawdzianu a przewidywane osiggniecia edukacyjne uczniéow

Procent uczniow

Procent uczniow

Warstwa . s e . T .
zagrozonych niskimi osiggnieciami 0 znacznym potencjale
okreg 23,4 23,0
dolnoslaskie 23,7 23,3
opolskie 22,5 22,2
Kraj 23,5 22,3

Rozkfady ogolnych wynikow sprawdzianu w okregu i w wojewodztwach zo-

staty przedstawione na wykresach 1., 2. i 3.

Wykres 1. Rozktad ogdinych wynikdw sprawdzianu — okreg

6,0%

50% -

4,0% A

3,0%

procent uczniéw

2,0% -

1,0% +

0,000%
1 0,009%

0,0%

MDDDHHH

I

o [0,005%

N

4

6 8

10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40

liczba punktow

10




Wykres 2. Rozktad ogdinych wynikow sprawdzianu — woj. dolnoslaskie
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Wykres 3. Rozktad ogdélnych wynikéw sprawdzianu — woj. opolskie
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3.1.2. Wyniki chtopcow i dziewczat

Dziewczeta w okregu — podobnie jak w catym kraju — osiggajg wyzsze wyniki
niz chtopcy (tabela 12. i wykres 4.). Réznica miedzy srednim wynikiem dziewczat
i chtopcodw wynosi 2,3 pkt. Dziewczeta najczesciej uzyskiwaty 35 punktow, chtopcy —

32 punkty.

Tabela 12. Wyniki sprawdzianu chtopcéw (CH) i dziewczat (DZ) — dane statystyczne

Liczebnosé Wynik sredni Odchylenie
Warstwa w punktach w procentach standardowe

CH DZ CH DZ CH DZ CH DZ
okreg 21306 | 20909 25,5 27,8 64 69 8,05 7,49
dolnoslaskie 15761 15492 254 27,8 64 69 8,14 7,54
opolskie 5545 5477 25,8 27,7 64 69 7,77 7,33
kraj 222695 | 218268 | 254 27,7 64 69 8,05 7,40
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Wykres 4. Rozktad wynikéw sprawdzianu chtopcow i dziewczat — okreg
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W grupie ucznidow zagrozonych niskimi osiggnieciami jest wiecej chtopcow
(27,7%) niz dziewczat (18,9%). W grupie ucznidw o znacznym potencjale proporcje
sg odwrotne: chtopcy — 18,7%, dziewczeta — 27,4%.

3.1.3. Wyniki uczniow bez dysleksji i z dysleksja

Uczniowie z dysleksjg uzyskali na sprawdzianie nieco wyzszy wynik niz
uczniowie bez dysleksji(tabela 13. i wykres 5.).

Tabela 13. Wyniki ucznidw bez dysleksji i z dysleksja — dane statystyczne

. ‘A Sredni wynik Odchylenie
Warstwa Liczebnosé w pkt. W% standardowe

OKREG

Uczniowie bez dysleksji 38784 26,6 66 7,86

Uczniowie z dysleksja 3431 274 69 7,81
KRAJ

Uczniowie bez dysleksji 404205 26,6 66 7,90

Uczniowie z dysleksja 39758 26,8 67 7,00

Wykres 5. Rozktad wynikdéw sprawdzianu uczniéw z dysleksja i bez dysleks;ji
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3.1.4. Wyniki uczniow a wielkos¢ miejscowosci

Jak w latach poprzednich, najwyzsze wyniki uzyskali uczniowie z duzych
miast(tabela 14. i wykres 6.). Najczesciej osiggajg oni wynik 35-36 punktow, podczas
gdy modalna wynikow ze szkot wiejskich wynosi 29 punktow.

Réznica miedzy srednim wynikiem ucznidw z miast powyzej 100 tysiecy
mieszkancow a srednim wynikiem ucznidow ze szkot zlokalizowanych na wsi wynosi

prawie 3 punkty.

Tabela 14. Wyniki sprawdzianu a wielko$¢ miejscowosci — dane statystyczne

Warstwa Liczebnosé¢ W ﬁ::dm wyrvlvlko % Modalna S?:ncggrlgg\l;e
miasto powyzej 100 tys. 9 539 28,5 71 35 7,61
miasto od 20 tys. do 100 tys. 9 317 26,9 67 36 7,68
miasto do 20 tys. 9110 26,2 65 34 7,97
wies 14 249 25,6 64 29 7,83
OKREG 42 215 26,6 66 33 7,86
KRAJ 443 963 26,6 66 33 7,82

Wykres 6. Rozktad wynikéw sprawdzianu a wielko$¢ miejscowosci
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Rozktady wynikdw ucznidw w przedziatach standardowej skali staninowej
ukazujg wyraznie nastepujgcg prawidtowosé statystyczng: im wieksza miejscowosé,
tym wiekszy odsetek wynikdw wysokich, bardzo wysokich i najwyzszych, a mniejszy

— wynikow niskich, bardzo niskich i najnizszych (tabela 15.).

Tabela 15. Rozktad wynikéw w przedziatach skali staninowej a wielko$¢ miejscowo$ci

Numer stanina 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
Nazwa stanina/wyniku najniz- ba_r dz_o niski | "% | gredni| Y'YZ®) wysoki bardzo_ naj-
szy | niski sredni sredni wysoki|lwyzszy
Przedziat punktowy 0-11 | 12-15 | 16-20 | 21-25 | 26-30 | 31-33 | 34-35 | 36-37 | 38-40
[;'sasm powyzej 100 | 56 | 44 | 100 | 14,8 | 200 | 160 | 124 | 11,3 | 82
Procent| Miasto od 20 do 33 | 61 | 126 | 180 | 21,7 | 150 | 100 | 87 | 45
uczniow| 100 tys.
miasto do 20 tys. 4,7 6,8 13,6 | 18,0 | 21,6 | 14,0 9,4 7,3 4,6
wies 4,6 7.4 154 | 19,1 | 21,9 | 13,7 8,1 6,2 3,6

W staninach 7.,8. i 9. (uczniowie o znacznym potencjale) sytuuje sie 32%
wynikéw ucznidw z wielkich miast, w pozostatych miastach odsetek wysokich wyni-
kow wyraznie maleje, a na wsi spada do 17,9%.
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W staninach 1.,2. i 3. (uczniowie zagrozeni niskimi osiggnieciami) tendencje
sg odwrotne (tabela 16.). Taka sama prawidtowos¢ wystepuje w catym kraju.

Tabela 16. Wynik sprawdzianu a wielko$¢ miejscowo$ci - przewidywane osiggniecia uczniow

Procent uczniéw Procent uczniéw
Warstwa . L e . T .
zagrozonych niskimi osiggnieciami 0 znacznym potencjale
miasto powyzej 100 tys. 17,1 32,0
miasto od 20 do 100 tys. 22,0 23,2
miasto do 20 tys. 251 21,3
Wies 27,4 17,9

3.1.5. Wyniki uczniow szkoét publicznych i niepublicznych

Uczniowie szkét niepublicznych w okregu, ktérzy stanowig okoto 1,5 % popu-
lacji szostoklasistow, osiggneli wyniki wyzsze od wynikdéw uczniéw szkot publicznych
(tabela 17.). Réznica miedzy ich srednimi wynikami ze sprawdzianu wyniosta 2,3 pkt.
(w kraju — 4,5 pkt).

Tabela 17. Wyniki ucznidéw szkét publicznych i niepublicznych w okregu — dane statystyczne

. iy Sredni wynik Odchylenie
Warstwa Liczebnosé wpkt | w% standardowe

OKREG

Uczniowie szkét publicznych 41586 26,6 66 7,85

Uczniowie szkét niepublicznych 629 28,9 72 8,08
KRAJ

Uczniowie szkét publicznych 438170 26,5 66 7,83

Uczniowie szkét niepublicznych 5793 31,0 77 7,20

Krajowe wyniki ucznidw szkét niepublicznych sg wyzsze niz w okregu o po-
nad 2 punkty. Zwraca tez uwage znaczaco wyzszy w kraju niz w okregu odsetek
ucznidw o znacznym potencjale i wyraznie mniejszy odsetek uczniéw zagrozonych
niskimi wynikami.

W grupie uczniéw zagrozonych niskimi osiggnieciami w okregu znalazto sie
23,5 % ucznidw szkot publicznych (w kraju 23,7 %) i 18,1 % ucznidw szkot niepu-
blicznych (w kraju tylko 11,6 %).

W grupie ucznidbw o znacznym potencjale w okregu znalazto sie 22,8 %
uczniéw szkot publicznych (w kraju — 22,0 %) i 37,2 % ucznidow szkét niepublicznych
(w kraju — 47,5 %).
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3.1.6. Srednie wyniki szkoét

Zestaw standardowy rozwigzywali uczniowie z 1175 szkot w okregu. Rozkfad
srednich wynikdéw szkot jest zblizony do normalnego (wykres 7.).

Wykres 7. Rozktad srednich wynikéw szkot w okregu
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W tabeli 18. pokazano przedziaty srednich wynikéw szkét ustalone przez Cen-
tralng Komisje Egzaminacyjng dla dziewieciostopniowej skali staninowe;.

Ustalenie, jaki procent wynikow szkdt z naszego okregu miesci sie w poszcze-
golnych przedziatach tej skali, pozwala porownac¢ rozktady (krajowy i wojewddzkie)
oraz okresli¢ pozycje sredniego wyniku szkoty w roku 2007. Standardowa skala sta-
ninowa umozliwia rowniez porownywanie wynikow z réznych lat.

Tabela 18. Procentowy rozktad srednich wynikow szkdt w przedziatach skali sStaninowej

Numer stanina 1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9.
Nazwa stanina/wyniku najniz- ba_r dz_o niski | "2 | gredni| WYZ8 WYySOKi bardzq najwyz-
szy niski Sredni Sredni WysoKi szy
. 22,7— | 24,2— | 25,5- 28,3— 31,8-
Przedziat punktowy [7,2-20,8/20,9-22,6 24.1 25.4 26.8 26,9-28,2 20.7 29,8-31,7 39,5
kraj 4.1 6,8 12,4 | 16,8 | 20,0 17,2 12,1 6,9 3,7
Procent |okreg 3,9 7,2 12,1 | 16,2 | 21,7 16,4 11,2 7,9 3,3
szkdt | dolnoslaskie | 5,0 83 |135| 17,1 | 196 | 153 | 104 7,0 3,8
opolskie 1,9 5,1 94 14,4 | 259 18,4 12,8 9,6 2,4

Rozktad srednich wynikdw szkot w wojewddztwie dolnoslgskim jest zblizony
do rozktadu krajowego. W wojewodztwie opolskim jest wyraznie mniej wynikow naj-
nizszych.

3.1.7. Przedzialy skali staninowej w latach 2002-2007

Analizujgc i porownujgc wyniki uczniow i szkdt uzyskane w kolejnych latach,
nalezy pamietaé, ze co roku stosuje sie inne testy, obejmujace czesciowo inne tresci
i roznigce sie stopniem trudnosci. Nie nalezy zatem porownywac wprost tzw. suro-
wych (punktowych lub procentowych) wynikéw z kolejnych sprawdzianéw. Do po-
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rownan stuzg przedziaty standardowej, dziewieciostopniowej, znormalizowanej skali
staninowej ustalane corocznie przez CKE.

W tabelach ponizej zestawiono punktowe przedziaty skali z lat 2002 — 2007
dla wynikoéw uczniow (tabela 19.) i srednich wynikéw szkot (tabela 20.), a pod nimi
podano przyktady wykorzystania tych danych do analizy wynikow z r6znych lat.

Tabela 19. Przedziaty punktowe wynikéw uczniéw w latach 2002 — 2007

Numer i nazwa stanina/wyniku
Rok 1. 2, 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9.
- bardzo . nizej . . wyzej . | bardzo | najwyz-
NANIZSZY!  niski niski Sredni sredni Sredni Wysoki wysoki szy

2002 0-15 16-20 21-24 25-28 29-32 33-35 36-37 38 39-40
2003 0-15 16-19 20-23 24-27 28-31 32-34 35-36 37-38 39-40
2004 0-10 11-15 16-19 20-23 24-27 28-31 32-34 35-37 38-40
2005 0-13 14-18 19-23 24-28 29-32 33-35 36-37 38 39-40
2006 0-9 10-13 14-18 19-23 24-29 30-33 34-36 37-38 39-40
2007 0-11 12-15 | 16-20 | 21-25 | 26-30 | 31-33 | 34-35 | 36-37 | 38-40

Przyktad:

o Uczniowie A, B, C ukonczyli szkote podstawowg w réznych latach. Kazdy z nich
na sprawdzianie uzyskat wynik 32 punkty. Nie znaczy to jednak, ze ich osiagnie-
cia sg takie same, gdyz w réznych latach rézna byta trudno$¢ sprawdzianu.

Poréwnanie osiggnie¢ tych uczniow umozliwiajg skale staninowe. | tak:

e wynik ucznia A uzyskany w 2002 r. jest Sredni (stanin 5.)
e wynik ucznia B uzyskany w 2004 r. jest wysoki (stanin 7.)
e wynik ucznia C uzyskany w 2007 r. jest wyzej sredni (stanin 6.)

Widzimy wiec, ze osiggniecia tych szostoklasistow réznig sie — mimo takiego
samego wyniku punktowego.

Tabela 20. Przedziaty punktowe Srednich wynikéw szkét w kraju w latach 2002 — 2007

Numer i nazwa stanina/wyniku

Rok 1. 2, 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
najnizszy b?‘rigiio niski Sr:,lezg# i Sredni ;\g(ij(;'ji wysoki |bardzo wysokijnajwyzszy
2002 | 7,5-24,2 | 24,3-26-0 | 26,1-27,4|27,5-28,7|28,8-30,0|30,1-31-3|31.4-32,8| 32,9-34,6 |34,7-39,5
2003 | 7,7-23,1 | 23,2-24,9 | 25,0-26,3|26,4-27,6|27,7-28,9|29,0-30,1|30,2-31,3| 31,4-32-8 |32,9-39,0
2004 | 2,0-19,6 | 19,7-21,4 |21,5-22,9|23,0-24,3|24,4-25,7|25,8-27,2|27,3-28,9| 29,0-31,2 |31,3-39,5
2005 [11,0-23,7| 23,8-25,6 | 25,7-27,0|27,1-28,4|28,5-29,7|29,8-31,0|31,1-32,3| 32,4-33,8 |33,9-39,2
2006 | 4,0-19,1 | 19,2-20,9 |21,0-22,6|22,7-24,1|24,2-25,7|25,8-27,3|27,4-29,0| 29,1-31,3 |31,4-39,0
2007 |7,2-20,8|20,9,-22,6\22,7-24,1|24,2-25,4|25,5-26,8|26,9-28,2/28,3—29,7| 29,8-31,7 |31,8-39,5

Przyktad: Szkota X w pieciu kolejnych latach uzyskata nastepujace srednie wyniki spraw-
dzianu:

e w2002 roku — 26,2 pkt,
e W 2004 roku — 23,3 pkt,
e w2006 roku — 25,5 pkt.

w 2003 roku — 26,3 pkt,
w 2005 roku — 28,3 pkt,
w 2007 roku — 26,9 pkt.
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Bezposrednie porownanie ze sobg surowych wynikdw punktowych prowadzi-
toby do btednej konkluzji: Osiggniecia szkoty X na przemian rosng i malejg. Tymcza-
sem osiggniecia szkoty X z roku na rok systematycznie rosna:
wynik uzyskany w 2002 r. jest niski (w dolnej granicy przedziatu)
wynik uzyskany w 2003 r. jest niski (w gornej granicy przedziatu)
wynik uzyskany w 2004 r. jest nizej Sredni (w dolnej granicy przedziatu)
wynik uzyskany w 2005 r. jest nizej sSredni (w gornej granicy przedziatu)
wynik uzyskany w 2006 r. jest Sredni (w gérnej granicy przedziatu)
wynik uzyskany w 2007 r. jest wyzej Sredni.

3.2. Wyniki w obszarach umiejetnosci

W tabeli 21. przedstawiono Srednie wyniki ucznidw w pieciu badanych na
sprawdzianie obszarach umiejetnosci, opisanych w standardach wymagan egzami-
nacyjnych: czytaniu, pisaniu, rozumowaniu, korzystaniu z informacji i wykorzystywa-
niu wiedzy w praktyce. Srednie wyniki w okregu sg bardzo zblizone do krajowych.
Jak co roku, uczniowie osiggneli najlepsze wyniki za czytanie, najstabsze za wyko-
rzystywanie wiedzy w praktyce.

Tabela 21. Wyniki uczniéw w obszarach umiejetnosci — dane statystyczne

Liczba | Sredniwy- | o e fvr;r?inkl
- (s . : ik w ok .

Umiejetnosé Numery zadan p::]nakkt:w nik w okregu standardowe w kraju

) pkt % pkt | %

Czytanie 1’32'12’ 46,7891 49 8,0 | 80 175 8,0 | 80

Pisanie 25, 26 10 6,4 64 2,35 6,5 | 65
. 10, 11,12, 14, 17,

Rozumowanie 211, 22-1, 22111 8 4,9 62 2,24 4,9 | 61

Korzystanie z informaciji |5, 23, 24 4 2,6 66 1,11 26 | 66
Wykorzystywanie wie- | 12+ 18 19, 20, 21-

yrorzysty 11, 21-111, 22-11, 22- 8 46 | 58 2,33 4,6 | 57

dzy w praktyce Y,

3.2.1. Czytanie

Sredni wynik w czytaniu jest wysoki: 8,0 punktéw na 10 mozliwych do uzyska-
nia. Wynik zerowy miato 18 uczniéw w okregu, wynik maksymalny — 8 790 (21%).
Najczesciej uzyskiwany wynik - 9 punktow.

Rozktad wynikéw w tym obszarze umiejetnosci przedstawia wykres 8.
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Wykres 8. Rozktad wynikéw — czytanie
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W tym obszarze sprawdzano umiejetno$¢ czytania testéw literackich (frag-
mentu powiesci dla dzieci i utworu poetyckiego) oraz odczytywania danych z tabeli
(kalendarza) i planu. Najlepiej uczniowie poradzili sobie z czytaniem fragmentu
ksigzki Rekreacje Mikofajka i odczytaniem daty z kalendarza. Najnizsze wyniki uzy-
skali za rozpoznanie poetyckich srodkéw stylistycznych w wierszu

3.2.2. Pisanie

Sredni wynik w pisaniu to 6,4 punktu na 10 mozliwych do uzyskania. 271 ucznidéw
(0,6%) w okregu miato za pisanie wynik zerowy, a 2 761 (6,5%) — wynik maksymaliny.
Najczesciej uzyskiwany wynik -8 punktow.

Rozktad wynikéw w tym obszarze umiejetnosci przedstawia wykres 9.

Wykres 9. Rozktad wynikéw — pisanie
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Pisanie sprawdzano dwoma zadaniami otwartymi. W jednym uczen formuto-
wat i zapisywat odpowiedz na zadane pytanie, w drugim redagowat wypowiedz na
podany temat. Najlepsze wyniki uzyskali uczniowie za pisanie na podany temat
i zgodnie z celem oraz za kompozycje wypracowania. Znacznie nizsze wyniki uzy-
skali za jezyk swych wypowiedzi oraz za ortograficzng i interpunkcyjng poprawnosc¢
zapisu.

18



3.2.3. Rozumowanie

Sredni wynik w rozumowaniu to 4,9 punktu na 8 mozliwych do uzyskania. 925
(ponad 2%) ucznidw w okregu miato wynik zerowy, a 5 598 (ponad 13%) — wynik
maksymalny. Najczes$ciej uzyskiwany wynik -7 pkt.

Rozktad wynikow w tym obszarze umiejetnosci przedstawia wykres 10.

Wykres 10. Rozktad wynikéw - rozumowanie
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Najlepiej uczniowie poradzili sobie z umieszczeniem daty w przedziale czaso-
wym (ustaleniem wieku, w ktérym miato miejsce wydarzenie), uzyskujac wynik o kil-
kanascie punktéw procentowych wyzszy niz za podobne zadania w poprzednich la-
tach. Co drugi uczen nie potrafit ustali¢ sposobu obliczenia tgcznego czasu trwania
zdarzen (lekcji i przerw). To okazato sie w rozumowaniu najtrudniejsze.

3.2.4. Korzystanie z informacji

Sredni wynik w korzystaniu z informacji to 2,6 punktu na 4 mozliwe do uzy-
skania. 847 uczniéw w okregu (ponad 2%) miato wynik zerowy, a 12 482 (prawie
30%) — wynik maksymalny. Najczesciej uzyskiwany wynik - 2 punkty. Rozktad wyni-
kodw w tym obszarze umiejetnosci przedstawia wykres 11.

Wykres 11. Rozktad wynikéw — korzystanie z informac;ji
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W tym obszarze uczniowie nie mieli trudnosci ze wskazaniem zrodet informaciji
(stownikéw). Problemem okazata sie umiejetnosc¢ postugiwania sie zrodtem informa-
Cji z wykorzystaniem znajomosci uktadu haset w encyklopedii.
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3.2.5. Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

Sredni wynik w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce to 4,6 punktu na 8 mozli-
wych do uzyskania. 1 693 ucznidéw w okregu (4%) miato wynik zerowy, a 5038 (12%)
— wynik maksymalny. Najczesciej uczniowie uzyskiwali wynik 7 pkt. Rozktad wynikow
w tym obszarze umiejetnosci przedstawia wykres 12.

Wykres 12. Rozktad wynikéw — wykorzystywanie wiedzy w praktyce
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W tym obszarze badano umiejetnosci rozwigzywania probleméw praktycznych
z wykorzystaniem wiasnosci liczb i wykonywania obliczen dotyczacych czasu, pie-
niedzy, dtugosci i pola. Najwyzsze wyniki uzyskali uczniowie za obliczenia pieniezne,
najnizsze — za obliczenia czasowe.

3.2.6. Wyniki w obszarach umiejetnosci na skali staninowej1

Analiza fatwosci obszaréw umiejetnosci w réznych przedziatach skali stanino-
wej pokazuje znaczne roznice w osiggnieciach uczniow, w zaleznosci od tego, w kto-
rym przedziale sytuuje sie ich wynik ogdlny (tabela 22.).

Wysokie osiggniecia uczniéw o znacznym potencjale (stanin 7., 8. 1 9.) swiad-
cza, ze wszystkie badane obszary umiejetnosci okazaty sie dla nich bardzo fatwe.
Dla uczniéw zagrozonych niskimi osiggnieciami (stanin 1., 2. i 3.) wszystkie obszary
byty trudne, jedynie czytanie okazato sie umiarkowanie trudne. Najnizsze wyniki
osiggali oni za wykorzystywanie wiedzy w praktyce i rozumowanie. Graficzny obraz
osiggnie¢ ucznidw w poszczegolnych przedziatach skali staninowej przedstawiono
na wykresach (wykres 13.). Obszary umiejetnosci oznaczono na wykresach cyframi
rzymskimi (jak w tabeli powyzej).

Tabela 22. Wyniki w obszarach umiejetnosci dla dziewieciu przedziatéw wynikow

Procent uzyskanych punktéw w kolejnych Staninach

1. 2, 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.

Umiejetnos¢ 0- 12- 16- 21- 26- 31- 34- 36- 38-

11 15 20 25 30 33 35 37 40

I. Czytanie 38 56 69 78 84 89 92 94 98

Il. Pisanie 22 34 46 57 67 75 82 87 94

Ill. Rozumowanie 13 22 33 48 67 81 87 92 97

IV. Korzystanie z informaciji 26 38 47 57 67 77 84 91 97

V. Wykorzystywanie wiedzy w 11 18 28 43 62 76 85 91 97
praktyce

Uwaga: Szarym kolorem wyrdzniono wyniki powyzej 70% procent punktéw (sprawdzane umigjetnosci okazaty
sie dla uczniéw z tego przedziatu tatwe bgdz bardzo fatwe).
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Wykres 13. Osiggniecia uczniéw w obszarach umiejetnosci dla dziewieciu przedziatéw wynikéw

Stanin 1

tatwosé

1,00

0,80 1
0
~§ 0,60 1
£ 040

000 1 m =

I Il n v v
Stanin 4

1,00

0,80 1
0 Q
é 0,60 1 é
£ 0407 b

0,20 1

0,00 . ! ; ,

Stanin 7

1,00
0,80 7
0,60 7
0,40 1
0,20 1

tatwosé

tatwosé

0,00

8 0,60 1

Stanin 2

1,00
0,80 1

0,60 -
0,40 -
0,20

0,00

1,00
0,80

0,40
0,20 1

0,00

1,00
0,80 1
0,60 1
0,40 -
0,20 -

0,00

I Il n v %
Stanin 5

Il n v %
Stanin 8

Il n v %

tatwos¢

tatwosé

tatwos¢é

Stanin 3

1,00
0,80 7

0,60 1
0,40 1
0,20 7

0,00

1,00
0,80 1
0,60 7
0,40 7
0,20 1

0,00

1,00
0,80 7
0,60 7
0,40 1
0,20 1

0,00

I 1 I v Y%
Stanin 6

1 I v v
Stanin 9

I I % v

3.3. Analiza wykonania zadan sprawdzianu

Zestaw standardowy W szkole sktadat sie z 26 zadan
krotnego wyboru oraz 6 zadan otwartych.

3.3.1. Wykonanie zadan zamknietych i otwartych

: 20 zamknietych wielo-

Zadania zamkniete, jak co roku, okazaty sie dla uczniéw tatwiejsze od zadan
otwartych ( tabela 23.).

Tabela 23. Wyniki uczniéw za zadania zamkniete i otwarte — dane statystyczne

Rodzaje zadan Maks. liczba Sredni wynik Odchylenie stan-
punktow w pkt. w % dardowe
Zadania zamkniete 20 14,8 74 3,65
Zadania otwarte 20 11,8 59 4,77

W tabeli 24. przedstawiono czestos¢ odpowiedzi w zadaniach zamknietych
(w procentach) dla obu wersiji testu (te same zadania, rézny uktad odpowiedzi). Kaz-
de z tych zadah miato do wyboru cztery odpowiedzi i byto punktowane 0 - 1. Wybory
odpowiedzi poprawnych zostaty w druku pogrubione.
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Tabela 24. Procentowy rozktad odpowiedzi w zadaniach zamknietych

Nu
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1. | 2.
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4. | 5.

6. |7 | 8.

9. | 10.

11.112. |1

3. [ 14.
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. | 20.
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Zadania otwarte krotkiej i rozszerzonej odpowiedzi byly punktowane od
1 punktu (zad.24.) do 8 punktow (zad.26.). W tabeli 25. przedstawiono procentowy
rozktad punktéw za zadania otwarte.

Tabela 25. Procentowy rozktad punktéw za zadania otwarte

Licz- Zadanie 21. Zadanie 22. z Zad. 25 Zadanie 26.

ba ad.|Zad.

pkt I 0N |{Misumal I | I | |{IVisumal 23 |24 | | | Il [suma| | [ Il |l |IV| V |suma
0 1|51,7/59,7|53,0| 36,6 [35,6(52,9(39,7|37,9| 22,1 |42,9|22,0|7,2 63,8 5,3 |2,4(12,3/30,6(34,8[36,4| 1,9
1 148,3|40,2|47,0| 20,2 |64,4|47,1/60,3|62,1| 11,3 |20,3|78,0|92,8|36,2| 60,4 |21,8/87,7|32,0/65,1|63,6| 6,0
2 14,1 14,9 | 36,7 34,3 (59,4 37,4 6,2
3 29,0 14,1 16,4 7,7
4 37,6 11,1
5 16,2
6 20,2
7 21,1
8 9,7

3.3.2. Latwosci zadan sprawdzianu

Latwos¢ poszczegolnych zadah w tescie byta zréznicowana. Najwiecej byto
zadan umiarkowanie trudnych (tabela 26.).

Tabela 26. tatwos¢ zadan zestawu W szkole

L. L . 0,00 - 0,20 -
Wskaznik tatwosci 0,19 0,49 0,50 - 0,69 0,70 - 0,89 | 0,90 -1,00
Interp’re_taqa bardzo trudne umiarkowanie trudne tatwe bardzo
wskaznika trudne tatwe
Liczba zadan 0 2 13 6 5
, 6,8, 9, 10,12,14, 15, 17, 18, 3,4, 11,16,
Numery zadan - 21,23 22 24, 25, 26 19, 20 1,2,5,7,13
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W zamieszczonej nizej kartotece testu podano wartosci wskaznikow tatwosci
wszystkich sprawdzanych czynno$ci ucznia. W zadaniach otwartych, w ktérych punk-
towano kilka réznych czynnosci, jest podana tatwos¢ kazdej z nich. Z poréwnania
okregowych wspotczynnikow fatwosci z krajowymi wida¢ jak bardzo wyniki za zada-
nia uzyskane przez ucznidow w okregu sg zblizone do wynikéw krajowych (tabela
26.). Przedstawiona w tej samej tabeli tatwos¢ zadan/czynnosci dla dziewieciu prze-
dziatow wynikow umozliwia przeprowadzenie pogtebionej analizy tatwosci zadan.
Wiele zadan/czynnosci dla przecietnego szdstoklasisty okazato sie trudnymi, a nawet
bardzo trudnymi, dla ucznidw zagrozonych niskimi osiggnieciami (z pierwszych
trzech staninéw). Dla uczniéw o znacznym potencjale, ktorych ogdlne wyniki sg bar-
dzo wysokie badz najwyzsze, niemal wszystkie zadania testu byly bardzo tatwe,
a dla uczniow z wynikami najnizszymi — zadne z nich.

Tabela 26. Kartoteka testu W szkole z wartosciami wskaznikow tatwosci zadan/czynnosci
Uwaga: Szarym kolorem wyrézniono zadani/czynnoSci fatwe i bardzo fatwe.

Nr Maks.| Eatwosé tatwos¢ zadania/kryterium w kolejnych stani-

zad Badana czynnos¢ ucznia liczbal nach
’ (z numerem standardu) . 12- 21- | 26- | 31- | 34- | 36- | 38-
kryt. pkt. | kraj [okreg| 0-11 15 16-20 25 | 30 | 33 | 35 | 37 | 40

1 rozpoznaje narratora w tekscie

; . 1 0,92 (0,92 ]0,42|0,71| 0,87 |0,95|0,97(0,99/0,99|1,00|1,00
literackim (1.2)

odczytuje sens poréwnania uzyte-

2. > S 1 0,94 | 0,94 |0,58/0,80] 0,90 |0,95|0,98(0,99|1,00|1,00(1,00
go w tekscie (1.1)

3. \‘,’V‘I’gj;’f‘?f 13)9”3 zartobliwej wypo- |4 | 577 [ 0,77 | 0,17(0,33 0,53 |0,73|0,86|0,94[0,97 0,99[1,00

4. |odczytuje sens catego tekstu (1.7) | 1 | 0,89 | 0,89 |0.51]0,72] 0,82 |0,88|0,93|0,96|0,98 0,98 |1,00

5, |wskazuje zrédio informacjiwediug | 1 | 591|091 |057(0.78] 0,86 [0,910,94]0.96|0,97 0,99 1,00
podanego kryterium (4.1)

6. |interpretuje wiersz (1.1) 1 [062063]0.19]0,31 0,45 |0,55 0,66 |0,75|0,79|0,85 0,93

7. |Wyiasnia znaczenie potocznego 1 |o0,91|0,92]0,560,76 0,86 [0,91]0,95|0,97 |0,98|0,99 1,00
zwrotu uzytego w wierszu (1.7)

g, |rozpoznaje srodki poetyckie zasto- | 4| 59 | 50 | 0.25(0,30] 0.40 |0,48|0,60[0,71[0,80(0,90(0,96

sowane w wierszu (1.2)

wskazuje fragment wiersza, ktore-
9. |go sens odpowiada podanej inter- 1 0,67 | 0,66 ] 0,3010,46| 0,57 |0,64|0,68|0,72|0,75|0,78 0,89
pretacji (1.7)

sytuuje wydarzenie w odpowiednim

10. okresie historycznym (3.7)

1 0,52 ] 0,52 10,21/0,31| 0,39 |0,47|0,52{0,58|0,64|0,70 (0,86

Ustala wiek, w ktorym miato miej-

. sce dane wydarzenie (3.1)

1 0,83 | 0,85]0,35|0,54| 0,70 |0,84|0,91(0,96 0,97 |0,98|0,99

12, |Ustala najdawniejszy z podanych |4 | 4 60| 061 [ 0,14 |0.24] 0,38 |0.51|0.64|0.74|0.81]0,88]0,96
okresow historycznych (3.7)

13. |odczytuje daty z kalendarza (1.4) 1 1092)0,91]0,46/0,70[ 0,84 |0,92|0,97|0,98|0,99|1,00(1,00

na podstawie kalendarza okresla
14. dni tygodnia dia podanych dat (3.7) 1 0,65 | 0,64 ]0,1910,28| 0,40 |0,54|0,68|0,80|0,86|0,92|0,97

15. |oblicza dtugos¢ tamanej (5.3) 1 0,66 | 0,65 ]0,17]0,26| 0,38 |0,54|0,70(0,81]0,88|0,94 0,98

16. ‘;3512{})“"9 kierunek geograficz- 1 |o,78|0790,35/0,50| 0,64 |0,74|0,84|0,90|0,94 | 0,96 |0,99

okresla, jaka czescia figury podzie-
17. |lonej na réwne czesci jest wskaza- 1 0,59 (0,60 ]0,08|0,11| 0,21 |0,41]0,66{0,86|0,92 (0,96 (0,99
ny fragment (3.6)

okresla w metrach diugosc¢ drogi,
18. |korzystajac z pomiaru w krokach 1 0,53 ]0,5410,2310,27| 0,32 |0,39|0,51|0,66|0,76 |0,85|0,94
(5.3)

19. |oblicza reszte pieniedzy (5.3) 1 0,73 10,72 ]0,2010,32| 0,45 |0,65|0,81|0,88|0,93|0,95|0,98

20. |oblicza procent danej liczby (5.3) 1 0,7310,7510,1810,30| 0,47 |0,67|0,84|0,93|0,97 0,98 1,00

21y |Ustala sposob obliczenia tacznego | 4| 47 | 0 48 | 0,02(0,06| 0,13 |0,28 0,49 (0,69 (0,83 0,94 [0,99
czasu trwania zdarzen (3.8)

oblicza faczny czas trwania zda-

21 rzen (5.3)

1 0,38 | 0,40 ] 0,010,03| 0,07 |0,19/0,38(0,57|0,74|0,88|0,97
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Latwosé tatwos¢ zadania/kryterium w kolejnych stani-
nach

21/111 E:%ﬁacﬁg':upésggule sig jednost- 0,46 | 0,47 0,02 |0,06| 0,16 |0,32(0,49|0,63|0,74 |0,84 |0,94
ustala sposob obliczenia pola pro-

22/1 |stokata o podanych wymiarach 0,63 | 0,64 |0,07(0,14| 0,23 |0,44|0,75|0,92|0,98 | 1,00 1,00
(3.8)

22/11 |oblicza pole prostokata (5.3) 0,46 | 0,47 | 0,0110,03| 0,08 [0,230,51[0,72]0,83[0,90(0,96
analizuje otrzymane wyniki i ustala

22/111 |najmniejsza liczbe catkowita spet- 0,59 | 0,60 |0,0210,07| 0,18 |0,40|0,70|0,90| 0,96 | 0,98 [0,99
niajgcg warunki zadania (3.9)

22/IV ?;"é‘;za catkowity koszt zakupu 0,61 | 0,62 |0,06(0,14| 0,27 |0.46|0,70|0,85|0,92|0,96 0,98
wykorzystuje znajomos¢ uktadu

23. |haset w encyklopedii do wskazania 0,47 | 0,47 | 0,04 |0,08| 0,16 |0,29|0,47|0,63|0,77 0,88 [0,98
odpowiednich toméw (4.17)

24, gggeasriiégdé?{giﬁvx"(za1")"9"*“9 079 | 0,78 0,36 0,57| 0,70 |0.78]0,82|0,84|0,85(0,89|0,93

25/] :Jgifs': don‘:gos‘cvv'gj‘éz'st”; Sﬁiﬂfu 2 0,92 | 0,93 | 0,680,84| 0,89 |0,92|0,95|0,96 0,98 | 0,98 |0.99
zapisuje odpowiedzi bezbtednie

25/I |pod wzgledem ortografii i inter- 0,36 | 0,36 | 0,04 /0,09| 0,15 |0,24|0,33|0,44|0,57|0,71 0,87
punkgiji (2.3)

26/1 |pisze na temat (2.1) 0,65 | 0,63 |0,311]0,43| 0,52 [0,59(0,64[0,70[0,74]0,79|0,89

26/l ?;g';a‘”“'e komponuje wypowiedz 0,86 | 0,88 |0,35(0,59| 0,76 |0,87|0,93 (0,98 | 1,00{1,00|1,00

26/1ll EZEOF\’S;?‘(’;”; pod wzgledem 0,55 | 0,53 | 0,04(0,12| 0,27 |0,43|0,56|0,68|0,78|0,85 0,95

26/1v |Pisze poprawnie pod wzgledem 0,65 | 0,65 |0,05(0,17| 0,35 |0,55|0,71(0,85|0,93|0,97 | 1,00
ortograficznym (2.3)

26/V f::f:gﬁﬁ&%;'rﬁ ?;g)wzgledem 0,64 | 0,64 | 0,06 10,15 0,34 |0,52|0,69|0,83/0,92 0,96 |0,99

3.3.3.Wnioski z analizy wykonania zadan przez uczniéw

Z analizy wynikéw w okregu i analizy rozwigzan uczniowskich mozna wypro-
wadzi¢ nastepujgce wnioski:

e Rozumienie tekstu literackiego, w ktérym narrator — dziecko potocznym, zywym

jezykiem opowiada o sytuacjach i przezyciach znanych uczniom z wiasnego do-
Swiadczenia, nie sprawito szdstoklasistom zadnego kfopotu. (Zadania 1, 2, 3, 4 —
czytanie)

Stabiej opanowana jest umiejetnos¢ interpretacji utworu poetyckiego. Uczniowie
dobrze radzili sobie z odczytaniem senséw dostownych i wyjasnieniem znaczen
sformutowan wzietych z jezyka potocznego (stucham jednym uchem), ale gtebsza
interpretacja (np. odczytanie ogoinych sensow wpisanych w wiersz czy przeno-
snych sformutowan) okazata sie dla nich trudniejsza. Jak co roku, uczniowie mieli
problemy z rozpoznawaniem poetyckich srodkow stylistycznych: nie rozumiejg ich
funkcji w utworze, mylg pojecia i terminy, nie potrafig ich praktycznie zastosowac.
(Zadania 6, 7, 8, 9 — czytanie)

Na podstawie rozwigzan zadania 13 (czytanie) i 14 (rozumowanie) mozna stwier-
dzi¢, ze uczniowie potrafig czyta¢ kalendarz, rozumiejg jego uktad, stosowane
skroty. Jednak dysponujgc kartkg z kalendarza tylko na jeden miesigc, nie wszy-
scy potrafili przewidzie¢ uktadu dni i tygodni w nastepnym miesigcu.
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W tym roku za umiejetno$¢ odczytywania z planu kierunku geograficznego po-
Sredniego uczniowie osiggneli lepsze wyniki niz w poprzednich latach. (Zadanie 16
czytanie).

Wiekszos¢ ucznidw wie i rozumie, po jakie zrédto informacji nalezy siegngé, by
rozwigza¢ dany problem jezykowy. A jednak co piaty uczen nie zna, nawet z na-
zwy, podstawowego stownika i jego zawartosci lub zna tylko tytuty stownikdw,
kompletnie nie rozumiejgc ich przeznaczenia. Moze to Swiadczy¢ o tym, ze
w szkole majg na co dzien zbyt mato okazji do praktycznego uzywania stownikow
i zapoznajg_ sie z nimi tylko ,teoretycznie”. (Zadania 5, 24 — korzystanie z informa-
cji)

Z wykonania przez ucznidéw zadania 23 (korzystanie z informacji) mozna by wnio-
skowac, ze prawie potowa z nich encyklopedie zna tylko ze styszenia, ze nigdy
samodzielnie nie postugiwata sie kilkutomowg encyklopedig jako zrédtem informa-
cji o ludziach. Co trzecie dziecko nie wiedziato, ze w hasle najpierw jest nazwisko,
potem imie. Wielu uczniéw (co piaty), znajac nawet budowe i uktad haset w ency-
klopedii, mylito sie w alfabetycznym przyporzadkowaniu nazwisk do toméw. To,
wydawatoby sie, proste zadanie sygnalizuje powazne ktopoty ponad 40% uczniow
w samodzielnym wyszukiwaniu informacji — umiejetnosci tak waznej na dalszym
etapie ksztatcenia.

Trudne jest dla uczniow sytuowanie postaci i wydarzen w okresach historycznych.
Tylko co drugi széstoklasista potrafit wyszuka¢ w tekscie date podanego wydarze-
nia i usytuowac jg w odpowiednim okresie (sredniowiecze). Az 40% ucznidéw nie
potrafito uporzadkowa¢ chronologicznie oséb w strojach z réznych okreséw histo-
rycznych. Najdawniejszym sposrod wymienionych w zadaniu byt stroj Srednio-
wiecznego rycerza, ale co czwarty uczen wybrat szlachcica z XVI wieku. (Zadania
10, 12 — rozumowanie)

Co roku pojawia sie w tescie zadanie, wymagajace od ucznia okreslenia wieku.
W tym roku uczniowie wykonali to zadanie znacznie lepiej niz w latach poprzed-
nich — za zadanie 11 (rozumowanie) uzyskali az 83% punktow.

Tylko potowa ucznidow potrafita rozwigzaC praktyczny problem przedstawiony
w zadaniu 18 (wykorzystywanie wiedzy w praktyce): wykorzystaé pomiar w kro-
kach do obliczenia dtugosci drogi. Inne praktyczne problemy: obliczy¢ reszte, usta-
li¢ liczbe nieobecnych uczniéw (obliczajac procent danej liczby) byty rozwigzywa-
ne znacznie lepiej (zadania 19 i 20 - wykorzystywanie wiedzy w praktyce). Takie
zadania sg zapewne czesciej ¢wiczone na lekcjach.

W zadaniu 17 (rozumowanie) uczniowie mieli do rozwigzania problem: jakg cze-
Scig figury podzielonej na réwne czesci jest wskazany fragment? Prawie 60%
uczniow rozwigzato ten problem, jednak co czwarty prawdopodobnie nie rozumiat
pojecia utamka zwyktego lub nie rozumiat praktycznej sytuacji przedstawionej na
planie i w zadaniu (jaka czescig dziatki sg rabaty kwiatowe?).

Proste, realistyczne zadanie 21 (rozumowanie i wykorzystywanie wiedzy w prakty-
ce), w ktorym uczen miat obliczy¢ czas spedzony w szkole, okazato sie najtrud-
niejszym zadaniem w catym tescie. Tylko niespetna potowa uczniéw potrafita usta-
li¢ sposdb rozwigzania tego zadania, a sposrdd nich tylko 38% poprawnie obliczy-
lo taczny czas trwania zdarzen (pieciu lekcji i przerw miedzy nimi). Tylko co drugi
uczen potrafit czas obliczony w minutach wyrazi¢ poprawnie w godzinach.
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e Z wykonania zadania 22 (rozumowanie i wykorzystywanie wiedzy w praktyce) wy-
nika, ze uczniowie w dalszym ciggu majg problemy z analizowaniem tresci zada-
nia, z planowaniem jego rozwigzania, z praktycznym szacowaniem, ze sprawdza-
niem, czy otrzymany wynik spetnia warunki zadania, czy jest realistyczny. Wpraw-
dzie nieco czesciej niz w latach poprzednich pokazali metode obliczania pola pro-
stokata, jednak ciggle wielu z nich (ponad potowa) myli sie w obliczeniach, popet-
niajac btedy rachunkowe.

o Realizacje zadan 25 i 26 (pisanie), swiadcza, ze uczniowie swobodnie wypowiada-
ja sie na tematy bliskie ich doswiadczeniom. Chetnie podejmujg i rozwijajg te te-
maty, budujgac spojne, uporzadkowane teksty.

Poziom jezykowy ucznidw jest bardzo zréznicowany. Wielu postuguje sie jezykiem
bardzo sprawnie, wielu nie potrafi zamkng¢ mysli w obrebie zdania. Wiele prac
zachwyca bogactwem $rodkéw jezykowych, w wielu razi ubdstwo stownictwa
i sktadni. W wypowiedziach dominuje stownictwo potoczne, wystepujg liczne po-
wtérzenia. Wielu ucznidow nie ma swiadomosci réznic miedzy jezykiem mdwionym
a pisanym. Najwiecej jest btedow sktadniowych i leksykalnych.

Niezrozumienie sktadni zdan, ktére sami buduja, jest najbardziej prawdopodobng
przyczyng wielu bteddéw interpunkcyjnych.

Chociaz wiele wypowiedzi zapisanych byto bezbtednie lub z niewielkg liczbg bte-
dow ortograficznych, w wielu btedy byty bardzo liczne. Niepokoi fakt, ze uczniowie
nie znajg pisowni wyrazow bardzo czesto uzywanych i nie przestrzegajg zasad or-
tograficznych ¢wiczonych w szkole od pierwszej klasy (0, u, rz, z, ch, h). Z roku na
rok wzrasta czestotliwo$¢ btedéw w pisowni g, e, om, on, em, en.

* % %

Whnioski ptyngce z analizy wykonania przez uczniéw zadah tegorocznego
sprawdzianu sg jednakowe w catym kraju. Zostaty szczegdtowo sformutowane
i oméwione w sprawozdaniu krajowym Osiagniecia uczniow konczacych szkote
podstawowa w roku 2007, w rozdziale VI. Analiza wykonania zadan (str.28-80).
Opracowanie to, przygotowane przez ekspertéw Centralnej i osmiu Okregowych
Komisji Egzaminacyjnej, od 28 maja (dnia ogtoszenia wynikéw sprawdzianu) jest do-
stepne w Internecie, a pod koniec wakacji zostato przestane do wszystkich szkot
w Polsce.

Zawarte w sprawozdaniu szczegotowe analizy wykonania przez ucznidow
wszystkich zadan zestawu standardowego W szkole sg wzbogacone wieloma przy-
ktadami réznorodnych rozwigzan uczniowskich (typowych, nietypowych, popraw-
nych, btednych itp.), wybranych sposrod tysiecy prac z catego kraju. W sprawozdaniu
obok omowienia wykonania kazdego zadania znajdujg sie sugestie, poprzez jakie
dziatania dydaktyczne i ¢wiczenia mozna doskonali¢ umiejetnosci uczniéw potrzebne
do rozwigzania tego i podobnych zadan. Zachecamy do wnikliwej lektury tego ob-
sSzernego opracowania.

4. Wyniki sprawdzianéw niestandardowych

Przystepujac do analizy wynikow ucznidow rozwigzujgcych zestawy niestan-
dardowe, nalezy pamieta¢ o matej liczebnosci tych grup uczniow (od 0,1% do 1,4%
populacji), co utrudnia lub wrecz uniemozliwia wnioskowanie statystyczne, oraz —
przede wszystkim — o indywidualnym charakterze kazdej dysfunkcji. Osiggniecia tych
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uczniéw najlepiej zinterpretujg ich nauczyciele, znajacy wszystkie konteksty ksztat-
cenia.

4.1. Wyniki uczniow stabo widzacych i niewidomych (zestawy S-4, 5, 6)

Do sprawdzianu w roku 2007 przystgpito w naszym okregu 59 uczniow stabo
widzacych i niewidomych. Rozwigzywali oni test W szkole w formie dostosowane;j
(powiekszona czcionka 16 pkt — zestaw S-4 i czcionka 24 pkt — zestaw S-5, druk
w brajlu — zestaw S-6). Test okazat sie dla uczniow z dysfunkcjami wzroku umiarko-
wanie trudny (tabela 27).

Tabela 27. Wyniki uczniéw stabo widzgcych i niewidomych — dane statystyczne

Warstwa Liczba Wynik sredni Modalna Odchylenie
uczniéw w pkt. w % standardowe
okreg 59 214 54 17 9,02
kraj 611 231 58 21 8,16

Centralna Komisja Egzaminacyjna, dysponujac wynikami wszystkich uczniow
stabo widzacych i niewidomych w kraju, ustalita na ich podstawie dziewie¢ przedzia-
tow wynikow od najnizszego do najwyzszego dla standardowej, dziewieciopunktowe;j,
znormalizowanej skali staninowej (tabela.28). Ustalenie, jaki procent wynikow
uczniow z naszego okregu miesci sie w poszczegolnych przedziatach tej skali, po-
zwala poréwnac¢ oba rozktady — okregowy i krajowy oraz okresli¢ pozycje wyniku
ucznia z dysfunkcjg wzroku wzgledem innych wynikéw uzyskanych na sprawdzianie
przez uczniéw stabo widzacych i niewidomych. Skala staninowa umozliwia tez po-
rownywanie wynikow w kolejnych latach.

Tabela 28. Procentowy rozktad wynikéw ucznidow w przedziatach skali staninowej (S-4, S-5, S-6)

Numer stanina 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
Nazwa stani- najnizsz Bardzo niski nizej Sredni wyzej wysoki bardzo najwyzsz
na/wyniku J Y niski Sredni gredni VY wysoki |Wyzszy
Przedz'\‘;‘:yp““km' 4-10 | 11-13 11‘(‘3' 1720 [21-25| 26-30 [31-34| 35-37 | 38-40
Procent kraj 4,5 7,9 12,1 15,7 [21,2 16,7 11,7 6,9 3,3
uczniow okreg| 15,2 13,6 |18,6| 22,0 [10,2 6,8 8,5 0,0 5,1

Zadania testu S-4, S-5 i S-6 sprawdzaly stopien opanowania przez ucznidéw
pieciu obszaréw umiejetnosci opisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych:
1. czytania, 2. pisania, 3. rozumowania, 4. korzystania z informacji, 5. wykorzystywa-
nia wiedzy w praktyce.

W naszym okregu uczniowie stabo widzacy i niewidomi uzyskali we wszyst-
kich tych obszarach wyniki nizsze od krajowych (tabela 29).

Tabela 29. Wyniki uczniéw stabo widzgcych i niewidomych w obszarach umiejetnosci

Liczb Sredni Sredni

- iy . ICZ0a | wynik w | Odchylenie stan-| wynik

Umiejetnosé Numery zadan punktéw okregu dardowe w kraju

maks. pkt g_% pkt | %

Czytanie 1,2.3,4,6,7,8,9, 10 |71 71 2,00 73|73

13, 16

Pisanie 25, 26 10 54 | 54 2,67 5,6 | 56
. 10, 11, 12, 14, 17,

Rozumowanie 2111, 22-1, 22-1I 8 3,5 |44 2,42 4,0 | 50
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Liczh Sredni Sredni
- (x . ICZ0a | wynik w | Odchylenie stan-| wynik
Umiejetnosé Numery zadan punktéw okregu dardowe w kraju
maks. pkt | % pkt | %
Korzystanie z informacji |5, 23, 24 4 2,4 | 61 1,22 2,6 | 66
Wykorzystywanie wiedzy |15, 18, 19, 20, 21-Il,
w praktyce 21111, 22-11, 22-IV 8 30|38 2,67 35 |44

Zadania zestawow dostosowanych do potrzeb uczniéw z dysfunkcjami wzroku
sprawdzaty te same umiejetnosci co zadania testu standardowego (patrz kartoteka
testu W szkole). Najtrudniejsze okazaty sie: w czytaniu — interpretacja wiersza, w pi-
saniu — przestrzeganie poprawnosci jezykowej, ortograficznej i interpunkcyjnej,
w rozumowaniu — ustalenie sposobu obliczenia tgcznego czasu trwania zdarzen
i analiza otrzymanych wynikow w celu ustalenia liczby spetniajacej warunki zadania,
W korzystaniu z informacji — wykorzystanie znajomosci uktadu haset w encyklopedii
do wskazania odpowiednich tomdéw, w wykorzystaniu wiedzy w praktyce — obliczenie
czasu trwania zdarzen, postugiwanie sie jednostkami czasu oraz obliczenie pola pro-
stokata.

4.2. Wyniki uczniéw stabo styszacych i niestyszacych (zestaw S-7)

Do sprawdzianu w roku 2007 przystgpito w naszym okregu 77 uczniow stabo
styszacych i niestyszacych. Rozwigzywali oni test W szkole w formie dostosowanej
(zestaw S-7). W okregu test okazat sie dla uczniéw z dysfunkcjami stuchu tatwy,
w kraju - umiarkowanie trudny (tabela 30).

Tabela 30. Wyniki uczniéw stabo styszacych i niestyszacych — dane statystyczne

Warstwa Licz_b’a Wynik sredni Modalna Odchylenie
uczniow w pkt. w % standardowe
okreg 77 29,1 73 38 7,85
kraj 811 26,3 66 39 9,49

CKE, dysponujagc wynikami wszystkich ucznidw stabo styszacych
i niestyszgcych w kraju, ustalita na ich podstawie dziewiec¢ przedziatéw wynikéw od
najnizszego do najwyzszego dla standardowej, dziewieciopunktowej, znormalizowa-
nej skali staninowej (tabela 31.). Ustalenie, jaki procent wynikéw ucznidow z naszego
okregu miesci sie w poszczegoélnych przedziatach tej skali, pozwala poréwnac oba
rozktady — okregowy i krajowy oraz okresli¢ pozycje wyniku ucznia z dysfunkcjg stu-
chu wzgledem innych wynikow uzyskanych na sprawdzianie przez uczniéw stabo
styszgcych i niestyszacych. Skala staninowa umozliwia tez poréwnywanie wynikéw
w kolejnych latach.

Tabela 31. Procentowy rozktad wynikéw uczniéw w przedziatach skali staninowej

Numer stanina 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
Nazwa stani- najnizszy| bardzo niski nizej Sredni wyzej WYSOKi bardzo najwyzszy
na/wyniku niski Sredni Sredni WYSOKi
P’zedz'f:yp“"km' 37 | 813 11‘;' 20-25 [26-29| 30-34 |35-37| 38-39 40
Procent kraj 4,7 74 (12,3| 16,9 |176| 158 | 128 9,5 2,9
ucznidw | okreg| 1,3 3,9 78| 182 |24,7 7.8 6,5 10,4 19,5

Zadania testu S-7 sprawdzaty stopiehh opanowania przez uczniéw pieciu obsza-
row umiejetnosci opisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych: 1. czytania,
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2. pisania, 3. rozumowania, 4. korzystania z informacji, 5. wykorzystywania wiedzy
w praktyce. W naszym okregu uczniowie stabo styszacy i niestyszacy we wszystkich
tych obszarach uzyskali wyniki nieco wyzsze od krajowych (tabela 32.). Wyniki za po-
szczegoblne zadania/sprawdzane czynnosci w kraju i okregu pokazano w tabeli 33.

Tabela 32. Wyniki uczniéw stabo styszacych i niestyszacych w obszarach umiejetnosci

Liczb Sredni Sredni
Umiejetnosé Numery zadan uI:I:téaw wynik w | Odchylenie stan- wyni!( W
1€ ry pmaks okregu dardowe kraju
) pkt | % pkt | %
. 1,2,3,4,5,6,7,8,
Czytanie 9 13,16, 13,17 10 79 | 79 1,88 7,7 |77
Pisanie 21-11l, 22-V, 25, 26 10 8,0 | 80 2,60 72 |72
. 10, 11,12, 14,17,
Rozumowanie 2111, 22-1, 22-1I 8 51| 63 2,18 4,6 | 57
Korzystanie z informacji |6, 23, 24 4 2,8 | 69 0.99 25 |63
Wykorzystywanie wiedzy |15, 18, 19, 20, 21-I1, 8 53 | 65 232 43 | 53
w praktyce 22-1, IV
Tabela 33. Kartoteka testu W szkole (S-7) z wartosciami wskaznikow tatwosci
‘oz . Liczba | Numer <z ‘x
Numer Sprawdzana czynnos¢ ucznia tatwosé | Latwosé
. .. punk- stan- .
zadania |Uczen: . kraj okreg
téw dardu
1. odczytuje informacje podane wprost 1 1.1 0,95 0,97
2. odczytuje informacje podane wprost 1 1.1 0,94 0,96
3. odczytuje i przetwarza informacje 1 1.1 0,55 0,55
4. odczytuje i przetwarza informacje 1 1.1 0,84 0,88
5. okresla narratora 1 1.1 0,69 0,66
6. wskazuje odpowiednie zrodto informaciji 1 4.1 0,79 0,82
7. odczytuje i uogdlnia tres¢ wiersza 1 1.1 0,84 0,90
8. rozpoznaje charakter refleksji podmiotu mowia- 1 192 0,67 0,70
cego w wierszu
9. ol_<res|a fur_1k01e char,akterystycznego fragmentu 1 192 0,76 0,82
wiersza (ciggu pytan retorycznych)
10. ﬁisetala, w ktorym wieku miato miejsce wydarze- 1 3.1 0,63 073
1. oblicza uptyw czasu od momentu zatozenia 1 31 0,62 0,66
szkoty do podanego roku
12. Wska;yje pr_zed_mloty charakterystyczne dla 1 3.1 0.80 0.83
epoki Sredniowiecza
13. odczytuje dane z kalendarza 1 14 0,87 0,94
14. na podstawie kalendarza okresla dni tygodnia 1 37 0.58 0.56
dla podanych dat
15. oblicza obwdd kwadratu 1 5.3 0,50 0,61
16. odczytuje kierunek geograficzny 1 14 0,63 0,61
17. o!(resla, Jal’<aL_ czgscia figury podzielonej na 1 36 0.31 0.29
rébwne czesci jest wskazany fragment
18. oblicza w metrach dtugo$¢ pomieszczenia 1 5.3 0,81 0,95
19. oblicza koszt zakupéw 1 5.3 0,73 0,79
20. oblicza utamek danej liczby 1 5.5 0,53 0,61
. usta_la sposot? obliczenia tgcznego czasu 1 3.8 0.86 0,94
21 trwania zdarzenh
) Il. oblicza taczny czas trwania zdarzen 1 5.3 0,78 0,88
Ill. odpowiada na pytanie 1 2.2 0,86 0,94
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<z . Liczba | Numer s s
Numer Sprawdzana czynnos$¢ ucznia unk- stan- tatwos¢ | Latwosé
zadania |Uczen: pul kraj okreg
tow dardu
l. pr’ze_dstawg metode obliczenia kosztu jednej 1 38 0.42 0.58
czesci zakupow
Il. oblicza koszt jednej czesci zakupdw 1 5.3 0,35 0,51
22. II!. 'przec,isf[awm m'eton obliczenia kosztu dru- 1 38 0.34 048
giej czesci zakupow
IV. oblicza cene 2 5.3 0,29 0,45
V. odpowiada na pytanie 1 2.2 0,72 0,84
23 wykorz_ystUJe znajomos¢ ukiagiu hf'asei w ency- 2 4.1 0.54 0,61
klopedii do wskazania odpowiednich tomdw
24. x;léﬁzwe adresy odpowiednich stron interneto- 1 4.1 0.67 073
25. odpowiada na zadane pytanie 2 2.2 0,77 0,82
|. pisze na zadany temat 2 21 0,72 0,73
26. II. tworzy tekst logicznie uporzadkowany 1 2.3 0,71 0,84
lll. pisze komunikatywnie 3 2.1 0,64 0,77

4.3. Wyniki uczniow z uposledzeniem w stopniu lekkim (zestaw S-8)

Do sprawdzianu w roku 2007 przystgpito w naszym okregu 679 uczniow
z uposledzeniem w stopniu lekkim. Rozwigzywali oni test O wiosnie, specjalnie dla
nich przygotowany. Test okazat sie dla ucznidow z uposledzeniem w stopniu lekkim
tatwy (tabela 34.).

Tabela 34. Wyniki ucznidow z uposledzeniem w stopniu lekkim — dane statystyczne

Warstwa Liczba uczniéw Wynik sred|1| Modalna Odchylenie standardowe
w pkt. w %
okreg 679 28,4 71 30 6,68
kraj 6902 28,3 71 30 7,21

Centralna Komisja Egzaminacyjna, dysponujac wynikami wszystkich uczniow
z uposledzeniem w stopniu lekkim w kraju, ustalita na ich podstawie dziewie¢ prze-
dziatébw wynikéw od najnizszego do najwyzszego dla standardowej, dziewieciopunk-
towej, znormalizowanej skali staninowej (tabela 35.). Ustalenie, jaki procent wynikow
uczniow z naszego okregu miesci sie w poszczegolnych przedziatach tej skali, po-
zwala poréwnaé rozktady — krajowy, okregowy i wojewddzkie oraz okresli¢ pozycje
wyniku ucznia z trudnosciami w uczeniu sie wzgledem innych wynikéw uzyskanych
na sprawdzianie przez uczniow z uposledzeniem w stopniu lekkim. Skala staninowa
umozliwia tez porownywanie wynikow w kolejnych latach. W okregu jest znacznie
mniej niz w kraju wynikéw niskich (stanin 1., 2. i 3.)

Tabela 35. Procentowy rozktad wynikéw uczniéw w przedziatach skali staninowej (S-8)

Numer stanina 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
Nazwa stani- najnizsz bardzo niski nizej Sredni wyzej WYSOKi bardzo najwyzsz
nalwyniku INZSZY - hiski $redni gredni Y wysoki |1 AWYZSZY
P’zedz'ijp“"km' 0-12 | 13-19 223' 2527 [28-31| 32-33 |34-35| 36-38 | 39-40
Procent | kraj | 4,2 76 |128] 142 [185| 181 |108 9,5 6.8
uczniow [okreg| 2,5 31 |59| 169 |284| 191 |11,9 7.2 4,9

Zadania testu S-8 sprawdzaty stopien opanowania przez ucznidw pieciu ob-

szarow umiejetnosci

stywania wiedzy w praktyce.

opisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych:

1. czytania, 2. pisania, 3. rozumowania, 4. korzystania z informacji, 5. wykorzy-
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W naszym okregu uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim
uzyskali we wszystkich tych obszarach wyniki bardzo zblizone do krajowych (tabela
36.). Pewne réznice zauwazy¢ mozna na poziomie wykonania zadan/ sprawdzanych
czynnosci (tabela 37.).

Tabela 36. Wyniki ucznidow z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim w obszarach umiejetnosci
« . Sredni
Liczba | $redniwy- |Odchylenie| oo
. . ‘s , . ynik w
Umiejetnosé Numery zadan pkt. nik okregu | standar- kraju
maks. Pkt % dowe pkt | %
Czytanie 1,2,4,11-l, 21, 23, 24 9 6,8 75 1,96 6,6 | 73
Pisanie 5,16 8 6,1 76 2,46 59 | 73
Rozumowanie R 9 | 53 |5 | 18 |54]|60
Korzystanie z informaciji 14,19 2 1,6 78 0,57 16 | 79
Wykorzystywanie wiedzy w |3, 9, 11-1ll, 11-IV, 13,
praktyce 15, 18,20, 22, 22-m | 12 | 86 | 72 198 189 |74
Tabela 37. Kartoteka testu O wio$nie (S-8) z warto$ciami wskaznikéw fatwosci
Numer Sprawdzana czynnos¢ ucznia Liczba | Numer | ta- La-
zada- i punk- | stan- | twos¢ | twosé
nia Uczen: tow dardu kraj okreg |
1. odczytuje znaczenie dostowne tekstu 1 1.1 0,86 0,86
2, odczytuje informacje z tekstu 1 1.1 0,82 0,84
3. wskazuje sposdb zachowania sie 1 5.8 0,92 0,93
4. odczytuje dane zgodnie ze wskazanym kryterium 1 1.4 0,66 0,66
5. zaznacza dane na diagramie 2 2.4 0,76 0,77
6. wskazuje zmiany zachodzace w przyrodzie na wiosne 2 3.6 0,81 0,80
7. okresla warunki zycia roslin 1 3.6 0,88 0,87
8. wskazuje etapy rozwoju rosliny 1 3.7 0,56 0,54
9. nazywa czesci rosliny, dobierajgc odpowiednie terminy 3 5.1 0,98 0,99
10. |rozpoznaje tréjkat 1 3.6 0,52 0,52
I. odczytuje z planu wymiary figury 1 1.4 0,54 0,54
1 . ustala sposéb obliczenia obwodu 1 3.8 0,20 0,16
" | lll. oblicza obwdd 1 5.3 0,19 0,15
IV. podaje wynik z mianem 1 5.3 0,62 0,61
12. | wskazuje pore roku 1 3.6 0,46 0,45
13. | wskazuje przyrzad do obserwacji ptakow 1 5.2 0,87 0,87
14. \é\gkazwe zrodto, w ktérym znajdzie okreslong informa- 1 41 0.64 0,62
15. g;);irz;je zasade postepowania w srodowisku przyrodni- 1 58 0.84 0.86
|. pisze na temat 1 2.1 0,92 0,92
Il. redaguje wypowiedz w formie opisu 1 2.1 0,79 0,88
1 g;e;zsze tekst sktadajacy sie z co najmniej 4 wypowie- 1 23 0,69 0,71
IV. pisze tekst poprawny pod wzgledem ortograficznym 1 2.3 0,60 0,65
V. pisze tekst poprawny pod wzgledem jezykowym 1 2.3 0,66 0,71
VI. pisze czytelnie 1 2.5 0,67 0,71
17. |zaznacza wskazang date w kalendarzu 1 3.1 0,71 0,72
18. |oblicza liczbe dni zgodnie z podanym kryterium 1 5.5 0,59 0,57
10. gzkazuje zrodto, w ktérym znajdzie okreslong informa- 1 41 0,93 0.95
20. |wskazuje przyrzad do pomiaru temperatury 1 5.2 0,88 0,88
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Numer Sprawdzana czynno$¢ ucznia Liczba | Numer | ta- ta-
zada- i punk- | stan- | twos¢ | twos¢
nia Uczen: tow dardu kraj okreg |
21. | odczytuje symbole zjawisk pogodowych 1 1.3 0,92 0,92
I. ustala sposéb obliczenia czasu 1 3.8 0,43 0,44
22. |Il. oblicza czas 1 5.3 43 0,41
lll. podaje wynik z mianem 1 5.3 0,62 0,39
23 I. odczytuje tytut utworu 1 1.2 0,89 0,90
" | ll. wskazuje autora utworu 1 1.2 0,92 0,92
24. |dobiera z wiersza wyrazy rymujgce sie 2 1.2 0,47 0,59
5. Wnioski

Organizacja sprawdzianu

o W zdecydowanej wiekszosci szkoty byly dobrze przygotowane do przeprowadze-
nia sprawdzianu i zapewnity uczniom wtasciwe warunki pracy a zespoty nadzoru-
jace rzetelnie wypetniaty wszystkie zadania wynikajgce z procedur i instrukciji.
Uchybienia zdarzaty sie sporadycznie (np. niewtasciwy sktad ZN, brak przenie-
sienia koddéw ucznidw na matryce znakdéw, nieprzestrzeganie przez uczniéw in-

strukcji kodowania odpowiedzi na karcie, pisanie otowkiem).

Dyrektorzy szkét - przewodniczacy szkolnych zespotéw egzaminacyjnych powinni
szczegolnie zadbaé o staranne przeszkolenie zespotow nadzorujgcych i zapo-
znanie uczniéw przed sprawdzianem ze sposobem kodowania prac i odpowiedzi.

« Poradnie psychologiczno-pedagogiczne powinny w opiniach/orzeczeniach
o dysfunkcjach uczniéw precyzyjnie i jednoznacznie formutowaé informacje
0 sposobach dostosowania warunkow sprawdzianu do potrzeb ucznia oraz wspie-
ra¢ dyrektorow szkoét w rozwigzywaniu problemow zwigzanych z interpretacja za-
lecen.

e Ze wzgledu na duze krajowe zréznicowanie liczby laureatéw konkurséw w po-
szczegolnych wojewddztwach warto by kuratoria oswiaty wypracowaty wspdélne
ustalenia w tym zakresie.

e Trzeba dazy¢ do zwiekszenia liczby zewnetrznych obserwatoréw w Scistej wspot-
pracy z przedstawicielami organéw prowadzacych i nadzorujgcych szkoty.

e Nalezy ustawicznie doskonali¢ umiejetnosci egzaminatoréow wpisanych do ewi-
dencji OKE w zakresie kryterialnego oceniania rozwigzan uczniowskich.

e Nalezy zacheca¢ nauczycieli szkét podstawowych do uczestnictwa w szkoleniach

dla kandydatéw na egzaminatorow sprawdzianu.

Osiagniecia uczniéw

e Nauczyciele powinni zwraca¢ uwage w ksztatceniu uczniow na te umiejetnosci,
ktére na sprawdzianie wypadty najstabiej. Dotyczy to gtdéwnie sprawnosci jezyko-
wej uczniow, sprawnosci wykonywania dziatan arytmetycznych oraz umiejetnosci

samodzielnego analizowania tresci zadan.

« Krajowe i okregowe analizy wykonania zadan powinny by¢ punktem odniesienia
do wynikéw osiagnietych przez ucznidéw w konkretnych szkotach. W sprawozda-
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niach komisji egzaminacyjnych nauczyciele znajdg wiele wskazéwek pozwalaja-
cych usprawnic i udoskonali¢ proces nauczania.

Prace nad zwiekszeniem efektywnosci ksztatcenia w szkotach powinny by¢ pro-
wadzone w zespotach ponadprzedmiotowych.

Warto przesledzi¢ edukacyjng droge uczniéw, ktérzy znalezli sie w grupie zagro-
zonych niskimi osiggnieciami, badz w grupie uczniéw o znacznym potencjale.

W pierwszej klasie gimnazjum nalezy zwrdoci¢ szczegolng uwage na uczniow za-
grozonych, poniewaz najczesciej wymagajg oni pomocy i indywidualnej opieki dy-
daktycznej. Uczniom o wysokim potencjale nalezy stwarza¢ mozliwosci dalszego
rozwoju ich zdolnosci.

Trzeba zwréci¢ uwage na przyczyny trudnosci ucznidw w rozwigzywaniu zadan
z matematyki.

Do poréwnan wynikdéw z kolejnych lat stuzg skale staninowe, a nie srednie wyniki
w danym roku. Badanie corocznej pozycji wyniku na skali staninowej pozwala
uzyskac¢ informacje o dynamice osiggnie¢ uczniéw danej szkoty w kolejnych la-
tach.

Wyniki sprawdzianu sg tylko jednym z elementéw oceny pracy szkoty. Nalezy je
zawsze analizowac i interpretowac z uwzglednieniem mozliwie najwiekszej liczby
czynnikéw, ktére mogty mie¢ wptyw na osiggniecia uczniow, m.in. konteksty sro-
dowiskowe, dysfunkcje uczniow, warunki nauczania.

Kuratoria oswiaty i organy prowadzace szkoty powinny badajgc dynamike wyni-
kow sprawdzianu w cyklu wieloletnim szuka¢ przyczyn niskich wynikow osigga-
nych przez szkoty i wspomagaé je w doskonaleniu szkolnego systemu ksztatce-
nia. Trzeba wspiera¢ szkoty, ktére pracujg w wyjgtkowo trudnych warunkach,
zwtaszcza szkoty wiejskie. Warto upowszechnia¢ doswiadczenia szkot, ktére uzy-
skujg z roku na rok coraz lepsze wyniki

Placowkom doskonalenia nauczycieli rekomendujemy wspomaganie szkot w two-
rzeniu programéw majacych na celu zwiekszenie efektywnosci ksztatcenia oraz
podejmowanie dziatan doradczo-metodycznych w zakresie ksztatcenia przez
szkote umiejetnosci, ktore w kolejnych latach na sprawdzianach sprawiajg
uczniom najwiecej problemow (np. w zakresie ksztattowania jezykowego czy ana-
lizowania i rozwigzywania zadan tekstowych z matematyki).
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